

## Барсук, Пчёлка и Козлы...

Самое длинное в Кузбассе нераздельное наименование юридического лица - “Новокузнецкагропромстройкомплект” - состоит из 28 букв. Такое название было у новокузнецкого предприятия в 1996 году. Самое оригинальное наименование юридического лица - “Богом дарованный рудник”. Таковой работал в отрогах Кузнецкого Алатау в конце XIX века. Самое строгое в Кузбассе наказание за ошибку в слове получил 18 мая того самого 1937 года ревизионный корректор “Большевицкой стали” товарищ Майлов. Вместо слов о проведении читки на заводе газета сообщила о проведении чистки. “Эти ошибки допущены вследствие преступно-халатного отношения ревизионного корректора Майлова к обязанностям. Майлов снят с работы”.



Самые длинные названия рек Кузбасса - Большая Промышленная (19 букв), Большая Натальевка (17 букв) и Большая Каменушка (16 букв), самое забавное - Тольшой Таз. Самое распространённое среди рек Кузбасса название - Берёзовая - оно встречается у девяти рек длиной от 10 до 54 километров.

Названия-двойники. Из населённых пунктов с совершенно одинаковым названием в Кузбассе чаще всего встречаются десять Ивановок (плюс Ивановский), девять Малиновок, семь Сосновок и семь Александровок, шесть посёлков Заря, пять Алексеевок плюс посёлок Алексеевский. Ныне осталось пять Сосновок, пять посёлков под названием Новый, пять Первомайских, шесть Октябрьских и семь посёлков Новостройка.

Самые распространённые в топонимических названиях Кузбасса слова, правда, на 1970 год: “Новый”, “Ново” - в 76-ти, “Нижний”, “Усть” - в 29-ти, “Красный” - в 27-ми, “Малый”, “Мало” - в 24-х, “Нижне” - в 21-м, “Старо” - в 16-ти. В Кузбассе на 1970 год было 17 населённых пунктов с именем “берёза” - Берёзово, Берёзовский, Берёзовка, Берёзовая Речка, Берёзовая Грива, Берёзовоярка. А 93 населённых пункта имели название “посёлок ... км” - от простенького “4 км” до пышного “3747 км”.

Самое длинное официальное наименование населённого пункта Кузбасса (на 1970 год) - Подсобное хозяйство Таргайского дома отдыха - состоит из 39 букв! Следом идут Центральная усадьба совхоза “Тарасовский” (36 букв), Подсобное хозяйство школы-интерната (32 буквы).

Самые забавные названия сел и деревень Кузбасса (на 1970 год) таковы: 12 лет Октября, Акация, Барсук, Белка, Большая Суета, Бригада 1, Весёлый, Весёлая Горка, Антибес, Весёлая Грива, Кандрашка, Колба, Колбинушка, Комудатка, Козлы, Наша Родина, Понтряжка, Путь Новой Жизни, Пчёлка, Разведчик, Серп и Молот, Смычка, Прогресс, Осоавиахим, Соревнование, Полуторник, Новый пункт, Сопляково, Пучеглазово, Мусохраново, Перехляй, Этап-Антроп.

Абсолютный рекорд по переименованиям принадлежит Новокузнецку - ему семь раз меняли имя. В 1610 году казачий острожек у устья Кондомы называли Абинским городком по имени жившего здесь рода абинцев. В 1615 и 1618 - 1622 годах - острог Кузнецкой, в 1622 - 1932 годах - сначала град Кузнецкой, потом просто Кузнецк. В 1931 году на левом берегу появился город Ново-Кузнецк, а в марте 1932-го его слили с Кузнецком в единый Новокузнецк. И через пару месяцев, в мае 1932 года, переименовали в Сталинск. С 1956 года по наши дни он Новокузнецк. Вернет ли город себе историческое имя Кузнецк - вопрос остаётся открытым.

Самое длинное в Новокузнецке название улицы - Вагоноремонтная (15 букв).

Самые забавные в Кузбассе названия улиц также в Новокузнецке. Это улицы Абрикосовая, Аварийная, Анодная, Большая Камчатка, Веселая Горка, Вольный Юпитер, Голубой Лог, День Шахтера, Динамитная, Клюквенная, Мечта, Многопустотная, Неапольская, Новый Юпитер, Овальная, Посевная, Первая Семилетка, Селекционная, Старая Крепость, Тюльпановая. И уже снесенные: Тигровая, Песочно-Галечная, переулки Абажурный, Васильковский, Лунный.

Забавные названия были и у колхозов Кузбасса: имени Берии, Микояна, Кагановича, Молотова и... Пушкина, "Мирный пахарь", "Майское утро", "Моряк", "Новая Пермь", "Культурник" и огород имени Ленина в Ашмарине в 1930-е годы.

Больше всего в Кузбассе улиц с одинаковыми названиями было в Новокузнецке в 1966 году: из 1120 улиц 96 имели тёзок. Было четыре улицы Горького, три - Пушкина, три - Октябрьских плюс Октябрьский проспект, две - Строителей и две - Мира. В конце 2001 года в Новокузнецке было по две Белорецких и Ольховых улицы - в Орджоникидзевском и Куйбышевском районах. По адресу: Октябрьский проспект, 19, находились и кинотеатр "Сибирь", и магазин "Цветы", и общежитие, а на улице Сеченова, 17а, - общежитие, роддом и химчистка. В Кемерове же на 2002 год были лишь две одинаковые улицы - Белинского.

Первое в Кузбассе переименование улицы состоялось в 1901 году в Кузнецке - главную в городе Полицейскую улицу, по которой любил пройтись и даже прожил здесь 22 дня Достоевский, переименовали в улицу его имени.

Улица, претерпевшая больше всего переименований за свою не столь уж и долгую жизнь, - нынешняя улица Алексея Кузнецова в Центральном районе Новокузнецка. Это её уже четвёртое название - прежде она была Моховой, Октябрьской и Патриса Лумумбы.

Автор: Вячеслав Паничкин